



## *Ανοικτή Ενημερωτική Εκδήλωση ΙΕΝΕ για τις*

Ενεργειακές & Επιχειρηματικές Εξελίξεις  
στην Ελλάδα και στη Ν.Α. Ευρώπη

*Δευτέρα 11 Απριλίου 2011  
Ξενοδοχείο King George, Αθήνα*

### Χορηγοί



ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  
**ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ**

### Υποστηρικτές

**ALSTOM**

**SIEMENS**  
  
**ΕΛΙΚΑ Α.Ε.**



## Ανοικτή Ενημερωτική Εκδήλωση ΙΕΝΕ

**«ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΝΑ ΕΥΡΩΠΗ»**

**ΔΕΥΤΕΡΑ 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2011**

*Ξενοδοχείο, "King George"*

### ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΜΑ

Καλώς ήλθατε στην Ανοικτή Ενημερωτική Εκδήλωση του ΙΕΝΕ με θέμα *«Επιχειρηματικές Εξελίξεις στον Τομέα της Ενέργειας στην Ελλάδα και στην ΝΑ Ευρώπη»*. Ελπίζουμε ότι θα βρείτε το πρόγραμμα ενδιαφέρον και την εκδήλωση χρήσιμη από πλευράς ενημέρωσης και επαφών.

**ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ** – οι ομιλίες και παρουσιάσεις της εκδήλωσης θ' αναρτηθούν σε ειδικό micro site αμέσως μετά την εκδήλωση για το οποίο θα ενημερωθούν όλοι οι συμμετέχοντες ηλεκτρονικά μετά την εκδήλωση.

**ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ** – θα υπάρξει χρόνος για ερωτήσεις στο τέλος της εκδήλωσης. Παρακαλείσθε όπως περιμένετε να σας δοθεί ο λόγος από τον Συντονιστή της Συνεδρίας. Μπορείτε να μιλάτε μέσω του μικρόφωνου που θα σας δοθεί και παρακαλείσθε πριν θέσετε την ερώτησή σας να αναφέρετε το όνομά σας και την εταιρεία / οργανισμό που ανήκετε.

**ΧΡΗΣΗ ΚΙΝΗΤΟΥ** – παρακαλείσθε όπως απενεργοποιείτε το κινητό σας τηλέφωνο όση ώρα ευρίσκεστε εντός της αίθουσας που διεξάγεται η εκδήλωση κατά την διάρκεια των παρουσιάσεων. Είναι άκρως ενοχλητικό για τους ομιλητές και τους συνέδρους να ακούν ποικίλους ήχους και διάφορους χαμηλόφωνους θορύβους και παρεμβολές ενώ προσπαθούν να παρακολουθήσουν τις εργασίες της εκδήλωσης.



## Εισαγωγικό Σημείωμα

Για τέταρτη χρονιά το IENE διοργανώνει την Ετήσια Ανοικτή Ενημερωτική Εκδήλωση με στόχο να πληροφορήσει τα μέλη του, αλλά και ένα ευρύτερο επαγγελματικά κοινό με ενδιαφέροντα στον ενεργειακό τομέα, για τις τελευταίες εξελίξεις στο χώρο της ενέργειας στην Ελλάδα και στην Νοτιοανατολική Ευρώπη αλλά και για τις τρέχουσες και μελλοντικές δραστηριότητες του Ινστιτούτου.

Στη σημερινή εκδήλωση συμμετέχει με ομιλίες και παρουσιάσεις μια επίλεκτη ομάδα στελεχών, ακαδημαϊκών και εμπειρογνομώνων του ενεργειακού τομέα που μεταξύ τους θα καλύψουν όλες τις πτυχές των βασικών ενεργειακών και επιχειρηματικών εξελίξεων στην Ελλάδα και τη ΝΑ Ευρώπη.

Οι εργασίες της φετινής αυτής συνάντησης του IENE θα ανοίξει με εισαγωγική ομιλία του ο πρόεδρος του IENE, **Δρ. Ιωάννης Δεσύπρης**, ο οποίος θα μας ενημερώσει για τις δραστηριότητες και σχέδια του IENE καθώς και για την συμβολή του Ινστιτούτου στην ενεργειακή ατζέντα της Ελλάδας και της ΝΑ Ευρώπης. Κύριος ομιλητής στην φετινή ενημερωτική εκδήλωση, θα είναι ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής κ. **Γιάννης Μανιάτης** που όπως και πέρυσι μας τιμά με την παρουσία του, ο οποίος θα μας ενημερώσει για τις πλέον πρόσφατες κυβερνητικές πρωτοβουλίες στον ενεργειακό τομέα συμπεριλαμβανομένων και των διεθνών ενεργειακών διασυνδέσεων, των υδρογονανθράκων, της προσαρμογής του τρίτου ενεργειακού πακέτου της Ε.Ε. στα ελληνικά δεδομένα, καθώς και για την πρόοδο στις ΑΠΕ και την ενεργειακή αποδοτικότητα.

Στη συνέχεια, θα ακολουθήσει μια σειρά τοποθετήσεων από εξέχουσες προσωπικότητες του ελληνικού ενεργειακού και ευρύτερου επιχειρηματικού τομέα πάνω σε μερικές από τις πιο σημαντικές πτυχές της ενεργειακής ατζέντας με ευρύτερες αναπτυξιακές διαστάσεις για την χώρα μας και τον γεωγραφικό περίγυρο της. Συντονιστής της φετινής ετήσιας ενημερωτικής εκδήλωσης του IENE είναι ο κ. **Θωμάς Λαμνίδης**, Δικηγόρος (KLC Law Firm) και μέλος της Δ.Ε. του IENE.

Ειδικότερα, ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΠΑ Α.Ε., κ. **Χάρης Σαχίνης**, θα σκιαγραφήσει το γενικό πλαίσιο εξελίξεων στην Ελλάδα και την ΝΑ Ευρώπη στον τομέα του φυσικού αερίου και γενικότερα, της επιχειρηματικότητας στον σημαντικό αυτό κλάδο. Ο κ. **Αντρέας Αθανασόπουλος**, Γενικός Διευθυντής Λιανικής Τραπεζικής, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος θα αναφερθεί, στην πράσινη επιχειρηματικότητα και την οικολογική τραπεζική, ενώ ο καθηγητής **Εμμανουήλ Κακαράς**, Γενικός Διευθυντής του Ελληνικού Συνδέσμου Ανεξάρτητων Εταιρειών

Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΣΑΗ) θα αναλύσει τις εξελίξεις στην αγορά ηλεκτρισμού στην Ελλάδα και θ' αναφερθεί στον κρίσιμο ρόλο των ανεξάρτητων παραγωγών.

Ο κ. **Κώστας Κουκλέλης**, Πρόεδρος, της Ένωσης Βιομηχανικών Καταναλωτών Ενέργειας (ΕΒΙΚΕΝ) θα επικεντρωθεί στο πώς επηρεάζεται η βιομηχανία από τις εξελίξεις στην αγορά ενέργειας και το ισχύον τιμολογιακό καθεστώς, ενώ ο Διευθυντής Ε3Μ-Lab, ΕΜΠ, μέλος της Δ.Ε. του ΙΕΝΕ και Πρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου, καθηγητής **Παντελής Κάπρος** θα αναπτύξει τις κρίσιμες επιλογές που οφείλει να πραγματοποιήσει ο ελληνικός ενεργειακός τομέας στην πορεία για το 2020 και την εκπλήρωση των σχετικών στόχων της Ε.Ε. για την αντιμετώπιση της Κλιματικής Αλλαγής.

Μια βασική παρουσίαση της σημερινής συνάντησης από πλευράς ΙΕΝΕ είναι αυτή του Αντιπροέδρου και Γενικού Διευθυντή του ΙΕΝΕ κ. **Κωστή Σταμπολή** ο οποίος θα παρουσιάσει τα συμπεράσματα από την μεγάλη μελέτη του ΙΕΝΕ που ολοκληρώθηκε πρόσφατα με τίτλο «SE Europe Energy Outlook». Την εκδήλωση θα κλείσει με σχόλια του ο κ. **Γιάννης Χατζηβασιλειάδης**, Γενικός Γραμματέας του ΙΕΝΕ.

Ενημερωτικό υλικό για τις προγραμματισμένες δραστηριότητες του ΙΕΝΕ για την περίοδο 2010/2012 συμπεριλαμβανομένων εκδηλώσεων και μελετών, καθώς και τα συμπεράσματα της μελέτης του ΙΕΝΕ «SE Europe Energy Outlook» περιλαμβάνονται στο CD που περιέχεται στο φάκελο της σημερινής εκδήλωσης.

Χορηγοί της φετινής Ετήσιας Ανοικτής Ενημερωτικής Εκδήλωσης του ΙΕΝΕ, είναι ο Ελληνικός Σύνδεσμος Ανεξάρτητων Εταιρειών Ηλεκτρικής Ενέργειας (**ΕΣΑΗ**) και ο **Όμιλος Μυτιληναίος**, ενώ υποστηρικτές είναι οι εταιρείες **Alstom**, **Siemens** και **Έλικα Α.Ε.** Το ΙΕΝΕ ευχαριστεί θερμά όλους τους ανωτέρω φορείς και εταίρους για τη συνεχιζόμενη υποστήριξη τους προς το Ινστιτούτο.



## Ανοικτή Ενημερωτική Εκδήλωση IENE

### «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΣΤΗ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ»

Δευτέρα, 11 Απριλίου 2011  
King George Hotel (Βασιλέως Γεωργίου Α' 3, Σύνταγμα)

#### Πρόγραμμα

16:30–17:00 Προσέλευση - Καφές

17:00-20:00 Ομιλίες - Παρουσιάσεις

**Συντονιστής:** κ. Θωμάς Λαμνίδης, Δικηγόρος, KLC Law Firm & Μέλος Δ.Ε., IENE

#### Ομιλητές :

- **Δρ. Ιωάννης Δεσύπρης**, Πρόεδρος, IENE
- **κ. Γιάννης Μανιάτης**, Υφυπουργός, Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής
- **κ. Χάρης Σαχίνης**, Πρόεδρος & Διευθύνων Σύμβουλος, ΔΕΠΑ Α.Ε.: «**Ενεργειακές και Επιχειρηματικές Εξελίξεις στην Ελλάδα και τη ΝΑ Ευρώπη**»
- **κ. Αντρέας Αθανασόπουλος**, Γενικός Διευθυντής Λιανικής Τραπεζικής, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος: «**Πράσινη Επιχειρηματικότητα και Οικολογική Τραπεζική**»
- **Καθηγ. Εμμανουήλ Κακαράς**, Γενικός Διευθυντής, Ελληνικός Σύνδεσμος Ανεξαρτήτων Εταιρειών Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΣΑΗ): «**Εξελίξεις στην Αγορά Ηλεκτρισμού**»
- **κ. Κώστας Κουκλέλης**, Πρόεδρος, Ένωση Βιομηχανικών Καταναλωτών Ενέργειας (ΕΒΙΚΕΝ): «**Βιομηχανία και Εξελίξεις στην Αγορά Ενέργειας**»
- **Καθηγ. Παντελής Κάπρος**, Διευθυντής E<sup>3</sup>M-Lab, ΕΜΠ και Πρόεδρος Επιστημονικού Συμβουλίου IENE: «**Κρίσιμες Επιλογές προς την Πορεία για το 2020**»
- **κ. Κωστής Σταμπολής**, Αντιπρόεδρος & Γενικός Διευθυντής, IENE: *Παρουσίαση συμπερασμάτων Μελέτης IENE «S.E. Europe Energy Outlook»*
- **κ. Γιάννης Χατζηβασιλειάδης**, Γενικός Γραμματέας, IENE: «**Συνοπτικά σχόλια και κλείσιμο εκδήλωσης**»

20:00-20:30 Ερωτήσεις – Συζήτηση – Κλείσιμο Εκδήλωσης

20:30–21:30 Δεξίωση



## Ανοικτή Ενημερωτική Εκδήλωση ΙΕΝΕ

**«ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΣΤΗ  
ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ»**

# Βιογραφικά Ομιλητών

## ΔΡ. ΙΩΑΝΝΗΣ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΔΕΣΥΠΙΡΗΣ

Πρόεδρος, Ινστιτούτο Ενέργειας, ΝΑ Ευρώπης (IENE)



Γεννημένος το 1952, Χημικός Μηχανικός με Διδακτορικό στα καύσιμα και την ενέργεια (Leeds, UK), Μέλος TEE, Μητρώα Μηχανικών UK, Μέλος ΕΑΣΕ, Μέλος του ΔΣ του IENE, Μέλος του ΔΣ του ΕΣΣΗΘ, Πρόεδρος της ΔΕ του IENE (2009/11).

Αναλυτής της βιομηχανίας και της επιχειρηματικότητας του τομέα ενέργειας, ερευνητής στα πεδία του άνθρακα και της ενεργειακής πολιτικής, εργάστηκε αργότερα επί σειρά ετών στον τομέα του πετρελαίου, του φυσικού αερίου και από

το 2000 στον τομέα του ηλεκτρισμού.

Είναι Εκτελεστικός Διευθυντής Ρυθμιστικών Θεμάτων της Μυτιληναίος Α.Ε., Μέλος του ΔΣ της Protergia S.A., Μέλος του ΔΣ και Αντιπρόεδρος της M&M Gas (JV Μυτιληναίος και Motor Oil), Σύμβουλος για θέματα ενέργειας του Προέδρου της Μυτιληναίος Α.Ε. και Μέλος ΔΣ ενεργειακών εταιριών.

Στο παρελθόν έχει εργαστεί σε διάφορες εταιρίες στο εξωτερικό και την Ελλάδα, με ειδική πρόσφατη αναφορά από το 2000 ως γενικός Διευθυντής Τομέα Ενέργειας της Μυτιληναίος Α.Ε., Διευθύνων Σύμβουλος της Μυτιληναίος Παραγωγή και Εμπορία Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε. και όλων των εταιριών ΑΠΕ του Ομίλου, στη ΜΕΤΚΑ ως Γενικός Διευθυντής. Από το 1984 στον Όμιλο ΔΕΠ και αργότερα ΕΛΠΕ, στη ΔΕΠΑ ως ένα από τα παλαιότερα διευθυντικά της στελέχη στις διαπραγματεύσεις για την εισαγωγή του φυσικού αερίου στη Χώρα, και ακολούθως ως Διευθύνων Σύμβουλος στην ΑΣΠΡΟΦΟΣ Α.Ε. επί σειρά ετών.

Έχει υπηρετήσει ως Μέλος του ΔΣ της ΑΣΠΡΟΦΟΣ και της ΔΕΠΑ και ως Μέλος του συμβουλίου Διεύθυνσης των ΕΛΠΕ, καθώς και ως Μέλος της Επιτροπής Παρακολούθησης για το φυσικό αέριο. Υπηρέτησε επίσης ως Επιστημονικός συνεργάτης για θέματα ενέργειας στο Οικονομικό γραφείο του Πρωθυπουργού από το 1987 έως το 1989, ενώ την περίοδο 1997 έως 2000 ως επιστημονικό μέλος της Διυπουργικής Επιτροπής για την καταγραφή, παρακολούθηση και εποπτεία όλων των εκτελούμενων έργων στη χώρα.

Έχει δημοσιεύσει ευρέως και είναι ομιλητής σε πολλά συνέδρια και σεμινάρια στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

## ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ

Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής



Ο Γιάννης Μανιάτης γεννήθηκε στο Άργος το 1956. Είναι Διπλωματούχος Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός του Ε.Μ.Π. και Διδάκτωρ Μηχανικός. Από το 1995 ήταν Αν. Καθηγητής του Α.Π.Θ., ενώ από το 2002 είναι Αν. Καθηγητής του Πανεπιστημίου Πειραιά. Επισκέπτης Καθηγητής στο Ινστιτούτο Οικονομικής Γεωγραφίας του Πανεπιστημίου της Βόννης.

### ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Εξελέγη Βουλευτής Αργολίδας για πρώτη φορά στις εκλογές του 2004. Επανεξελέγη στις εκλογές του 2007 και στις εκλογές του 2009.

Έχει διατελέσει:

- Μέλος του Δ.Σ. ΙΣΤΑΜΕ - Ανδρέας Παπανδρέου και υπεύθυνος του κύκλου της Πράσινης Ανάπτυξης (2004- Μάρτιος 2010)
- Εισηγητής του Κοινοβουλευτικού Τομέα Εργασίας (ΚΤΕ) του ΠΑΣΟΚ για το ΥΠΕΧΩΔΕ (2007- Οκτώβρη 2009)
- Γραμματέας του Τομέα Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας του ΠΑΣΟΚ (2005-2007)
- Εισηγητής του Κοινοβουλευτικού Τομέα Εργασίας (ΚΤΕ) του ΠΑΣΟΚ του Υπουργείου Μεταφορών & Επικοινωνιών (2004 - 2005)
- Μέλος της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών, της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής & Εμπορίου και της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Έρευνας & Τεχνολογίας της Βουλής (2004-2009)
- Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Μεταφορών & Επικοινωνιών (15.11.1998 – 31.06.2001).
- Πρόεδρος του Οργανισμού Αστικών Συγκοινωνιών της Αθήνας (ΟΑΣΑ) και των τριών θυγατρικών του ΗΣΑΠ, ΕΘΕΛ, ΗΛΠΑΠ (01.07.2001 - 31.07.2002).
- Πρόεδρος του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου (15.11.1998 – 11.09.2000).
- Ειδικός Γραμματέας του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, αρμόδιος για θέματα Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, Διεθνών Σχέσεων και Πανευρωπαϊκών Δικτύων Μεταφορών (20.11.1996 – 14.11.1998).

### ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

*Ανοικτή Ενημερωτική Εκδήλωση IENE  
«Ενεργειακές & Επιχειρηματικές Εξελίξεις στην Ελλάδα και στη ΝΑ Ευρώπη», 11 Απριλίου 2011, Αθήνα*



Έχει δημοσιεύσει πάνω από ογδόντα (80) επιστημονικές εργασίες σε διεθνή συνέδρια κι επιστημονικά περιοδικά. Επιστημονικός Υπεύθυνος εικοσιπέντε (25) Ερευνητικών Προγραμμάτων που χρηματοδοτήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το Ελληνικό δημόσιο και Ιδιωτικές Επιχειρήσεις.

Έχει διδάξει στο Α.Π.Θ. και το Πανεπιστήμιο Πειραιά τα ακόλουθα προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μαθήματα:

- Παρακολούθηση και Προστασία Περιβάλλοντος
- Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών
- Φυσικοί Πόροι και Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη
- Διαρθρωτικές Πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης
- Κτηματολόγιο και Πολιτική Γης
- Χρήσεις και Αξίες Γης
- Οικονομοτεχνικές Μελέτες
- Συστήματα Μεταφορών και Ενέργειας
- Διαχείριση Τεχνολογικής Καινοτομίας και Μεταφορά Τεχνολογίας

**Επικοινωνία:**

ΑΘΗΝΑ: Μεσογείων 119 Τ.Κ. 101 92, τηλ. 210-6969848-852 fax: 210-6969501 ΑΡΓΟΣ:  
Κορίνθου 26 21200, τηλ. 27510-25555 fax: 27510-66813,  
ΝΑΥΠΛΙΟ: Μπουμπουλίνας 15 21100, τηλ. 2752099143-4

**E-mail:** [i.maniatis@parliament.gr](mailto:i.maniatis@parliament.gr)

**Διαδικτυακός τόπος** [www.maniatisy.gr](http://www.maniatisy.gr)

## ΧΑΡΗΣ Γ. ΣΑΧΙΝΗΣ

Πρόεδρος & Δ/νων Σύμβουλος, ΔΕΠΑ Α.Ε.



Γεννήθηκε το 1958 και είναι Μηχανολόγος – Μηχανικός του ΕΜΠ με MBA στο Harvard Graduate School of Business Administration.

Η πολυετής επαγγελματική του δραστηριότητα στο εξωτερικό συνίσταται σε:

- Εμπειρία στην τιμολόγηση όλων των ενεργειακών εμπορευμάτων σε παγκόσμια κλίμακα.
- Εκτενή συνεργασία με τις ενεργειακές και οικονομικές ρυθμιστικές αρχές σε Ευρώπη και ΗΠΑ.
- Επιτυχή προσπάθεια για περισσότερη διαφάνεια στην Ευρωπαϊκή βιομηχανία εμπορίας πετρελαίου.
- Υλοποίηση σημαντικών αλλαγών στις μεθόδους τιμολόγησης του φυσικού αερίου στις ΗΠΑ δουλεύοντας με τις Ρυθμιστικές Αρχές και τα μέλη του κλάδου.

Διετέλεσε Πρόεδρος του MCGRAW-HILL BUSINESS INFORMATION GROUP (2004 – 2009) με έδρα τη Νέα Υόρκη. Πρόκειται για όμιλο εταιριών παροχής πληροφοριών στους τομείς ενέργειας, κατασκευών, άμυνας και αεροπορικής βιομηχανίας που αποτελείται από τις εταιρίες: Platts, McGraw-Hill Construction, McGraw-Hill Aerospace & Defense, η οποία το 2008 αναδείχθηκε στον πιο επιτυχημένο όμιλο ως προς την αύξηση κερδοφορίας στην McGraw-Hill.

Την περίοδο 1999 – 2004 ήταν Πρόεδρος της εταιρίας PLATTS, εταιρία παροχής εξειδικευμένων πληροφοριών και τιμών μεταξύ άλλων στο τομέα της αγοράς πετρελαίου, φυσικού αερίου, ηλεκτρικής & πυρηνικής ενέργειας, άνθρακα, πετροχημικών & μετάλλων.

Το 2009 εργάστηκε στην ADVENT INTERNATIONAL, η οποία είναι Διεθνής Εταιρία Ιδιωτικών Επενδυτικών Κεφαλαίων μεγέθους 14 δισεκατομμυρίων δολαρίων.

Έχει εκπονήσει διπλωματική εργασία και έχει διατελέσει Επιστημονικός Συνεργάτης & Ερευνητής σε θέματα μοντέλων Ενεργειακής Πολιτικής για την Ελλάδα & την Ευρωπαϊκή Ένωση.

## ΑΝΤΡΕΑΣ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

Γενικός Διευθυντής Λιανικής Τραπεζικής  
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος



Ο Αντρέας Αθανασόπουλος ορίστηκε Βοηθός Γενικός Διευθυντής Λιανικής Τραπεζικής στην Εθνική Τράπεζα το Δεκέμβριο 2009 με τομείς εποπτείας την Κτηματική Πίστη, τις Χρηματοδοτήσεις ΜΜΕ, τις Πωλήσεις Λιανικής Τραπεζικής, τις Διευθύνσεις Επενδυτικών Προϊόντων και Καταθέσεων, τις Κάρτες και την Καταναλωτική Πίστη.

Είναι μέλος του European Financial Management Association (EFMA), του Institute for Operations Research and the Management Sciences (INFORMS) και επίτιμος καθηγητής στο Warwick Business School.

Από το 1997 μέχρι σήμερα είναι καθηγητής στο ALBA Graduate School, ενώ από το 1992 έως το 1996 συνεργάστηκε με το Warwick Business School ως λέκτορας. Έχει δημοσιεύσει πάνω από 40 ερευνητικές εργασίες σε διεθνή ακαδημαϊκά περιοδικά (όπως Management Science, Journal of Money and Credit Banking, European Journal of Operational Research).

Έχει διατελέσει Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής στην Eurobank EFG, και Διευθυντής Μάρκετινγκ & Διευθυντής Προϊόντων Καταναλωτικής & Στεγαστικής Πίστης στην Τράπεζα Πειραιώς.

Έχει συμμετάσχει ως σύμβουλος επιχειρήσεων σε μεγάλα projects πολλών εταιριών στη Μ. Βρετανία (Allied Breweries, Natwest, Coral, Home office, PowerGen), αλλά και σημαντικών οργανισμών στην Ελλάδα (ETBA Bank, Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, ΟΤΕ, κτλ).

Ο Α. Αθανασόπουλος είναι κάτοχος πτυχίου Εφαρμοσμένων Μαθηματικών από το Πανεπιστήμιο Πατρών, Master's στη Στατιστική και στην Επιχειρησιακή Έρευνα από το Πανεπιστήμιο του Essex, Διδακτορικού στη Διοίκηση Επιχειρήσεων από το Πανεπιστήμιο του Warwick και Μεταδιδακτορικού από το London Business School.

## ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΚΑΡΑΣ

Γενικός Διευθυντής  
Ελληνικός Σύνδεσμος Ανεξαρτήτων Παραγωγών Ενέργειας (ΕΣΑΗ)



Ο κ. Κακαράς είναι καθηγητής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου στη Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών – Τομέα Θερμότητας, Διευθυντής του Εργαστηρίου Ατμοπαραγωγών και Θερμικών Εγκαταστάσεων και Διευθυντής του Κοινοποιημένου Φορέα – Εργαστηρίου Ελέγχων Πιστοποίησης Λεβήτων Ζεστού Νερού.

Είναι Διευθυντής του Ινστιτούτου Τεχνολογίας και Εφαρμογών Στερεών Καυσίμων (ΙΤΕΣΚ) του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ).

Είναι Γενικός Διευθυντής του Ελληνικού Συνδέσμου Ανεξάρτητων Εταιρειών Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΣΑΗ). Είναι μέλος του Συμβουλίου του IENE

Διαθέτει πτυχίο Μηχανολόγου-Μηχανικού από το ΕΜΠ και διδακτορικό τίτλο από ΕΜΠ/TU Braunschweig. Έχει εμπειρία άνω των 20 ετών σε θέματα παραγωγής ενέργειας, αξιοποίησης βιομάζας, εκπομπών και άλλων περιβαλλοντικών θεμάτων καθώς επίσης και σε θέματα χρησιμοποίησης άνθρακα. Έχει επίσης συμμετάσχει ως επιβλέπων μηχανικός ή επιστημονικός υπεύθυνος σε περισσότερα από 170 ερευνητικά προγράμματα χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, τη Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού (ΔΕΗ) και τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) και πολλές διεθνείς βιομηχανίες.

Το συγγραφικό του έργο περιλαμβάνει άνω των 270 δημοσιεύσεων σε επιστημονικά περιοδικά και συνέδρια.

Ο κ. Κακαράς είναι μέλος της Επιτροπής Ενέργειας του ΣΕΒ, του Ελληνικού Συνδέσμου Συμπααραγωγής Θερμότητας και Ηλεκτρισμού και της Ελληνικής Ένωσης Εργαστηρίων. Στον διεθνή χώρο, είναι Εθνικός Εκπρόσωπος της Παγκόσμιας Επιτροπής Υδρογόνου (International Partnership on Hydrogen Economy) καθώς επίσης και της Επιτροπής Δέσμευσης Διοξειδίου του Άνθρακα (Carbon Sequestration Leadership Forum). Επίσης είναι μέλος του επιστημονικού συμβουλίου του συνδέσμου των μεγάλων ηλεκτροπαραγωγών (VGB), μέλος του Advisory Council της Τεχνολογικής πλατφόρμας για σταθμούς μηδενικών εκπομπών (Technology Platform on Zero Emission Fossil Fuel Power Plants and Leader of Working Group “Funding”) καθώς και του Coal Advisory Group της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και μέλος της EURACOAL (European Association for Coal and Lignite).

Έχει διατελέσει Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος του ΔΣ της ΜΕΤΚΑ ΑΕ, Αντιπρόεδρος ΔΣ της Energy Holding – Hellas SA, σύμβουλος της Ρυθμιστικής

*Ανοικτή Ενημερωτική Εκδήλωση IENE*

*«Ενεργειακές & Επιχειρηματικές Εξελίξεις στην Ελλάδα και στη ΝΑ Ευρώπη», 11 Απριλίου 2011, Αθήνα*

Αρχής Ενέργειας, καθώς και σύμβουλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ( Γενική Διεύθυνση Έρευνας, Γενική Διεύθυνση Ενέργειας και Μεταφορών: Τεχνική Υποστήριξη για τη διαχείριση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Έρευνας και Ανάπτυξης (R&D) και εκπρόσωπος της Επιτροπής Προγράμματος Αειφόρου Ανάπτυξης – 7ο ΠΠ (Programme Committee for Sustainable Development - 7 FP)). Έχει εργασθεί ως εξωτερικός παρατηρητής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Πρόγραμμα “Tacis” στην Κεντρική Ασία και στην Ουκρανία καθώς και σύμβουλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Κέντρο Ενέργειας της Sofia/Βουλγαρία.

## ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΟΥΚΛΕΛΗΣ

Διευθυντής Ενέργειας / Διευθυντής Διεύθυνσης Προόδου Εταιρειών  
Όμιλος ΒΙΟΧΑΛΚΟ Α.Ε



2001- σήμερα

ΒΙΟΧΑΛΚΟ Α.Ε. Διευθυντής Ενέργειας Ομίλου/ Διευθυντής  
Διεύθυνσης Προόδου Εταιρειών Ομίλου  
Μέλος ΔΣ ΕΛΒΑΛ Α.Ε.  
ΣΙΔΕΝΟΡ Α.Ε : Γενικός Οικονομικός Διευθυντής  
STOMANA INDUSTRY S.A.: Διευθύνων Σύμβουλος

1980- 2000

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.: Οικονομικός Διευθυντής  
Μέλος της Επιτροπής Διευθύνσεως  
Μέλος Δ.Σ. της θυγατρικής ΔΕΛΦΟΙ- ΔΙΣΤΟΜΟΝ Α.Ε.  
Μέλος Δ.Σ. της θυγατρικής ΕΠΑΛΜΕ Α.Ε.

1976- 1980

ΕΣΣΟ- ΠΑΠΠΑΣ :

1979-1980 Υπεύθυνος Χρηματοοικονομικής Υπηρεσίας  
1978 Υπεύθυνος Οικονομικού Προγραμματισμού και Μελετών  
1976-1977 Οικονομικός Αναλυτής

### **ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ**

2010-σήμερα Πρόεδρος ΔΣ Ένωσης Βιομηχανικών Καταναλωτών  
Ενέργειας  
2008-σήμερα Μέλος ΔΣ Συμβουλίου ΣΕΒ για την Βιώσιμη Ανάπτυξη  
2007-σήμερα Μέλος ΔΣ & Μέλος Εκτελεστικής Επιτροπής Ένωσης  
Εισηγμένων (ΕΝΕΙΣΕΤ)  
1992-σήμερα Μέλος ΔΣ ΙΟΒΕ  
2006-2008 Μέλος ΔΣ ΣΕΒ  
1988-2000 Μέλος ΔΣ & Μέλος Εκτελεστικής Επιτροπής ΣΕΒ  
2000-2001 Μέλος ΔΣ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.  
1988-2000 Μέλος ECOFIN της UNICE  
1993-1995 Μέλος ΔΣ ALBA  
1988-1991 Μέλος ΔΣ Τραπέζης Επενδύσεων Α.Ε.  
1984-1990 Μέλος ΔΣ Ε.Ε.Δ.Ε.

### **ΣΠΟΥΔΕΣ**

1975 Μεταπτυχιακό Μάνατζμεντ (M.B.A.) από το Πανεπιστήμιο του Σικάγο  
1971 Πτυχίο Οικονομικών (Οικονομετρία) από το Πανεπιστήμιο της Γενεύης

Ανοικτή Ενημερωτική Εκδήλωση IENE

«Ενεργειακές & Επιχειρηματικές Εξελίξεις στην Ελλάδα και στη ΝΑ Ευρώπη», 11 Απριλίου 2011, Αθήνα

## Καθηγ. ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΚΑΠΡΟΣ

---

Διευθυντής του Εργαστηρίου 3M-Lab, ΕΜΠ,  
Πρόεδρος Επιστημονικής Επιτροπής Ινστιτούτο Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης (IENE)



Ο Παντελής Κάπρος είναι καθηγητής Ενεργειακής Οικονομίας και Επιχειρησιακής Έρευνας στη Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Η/Υ του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου Αθηνών.

Από το 2000 έως το τέλος 2004 ήταν Πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας της Ελλάδος. Χρημάτισε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΔΕΗ για 5 χρόνια (1995-2000).

Ο καθ. Π. Κάπρος είναι Διπλωματούχος Μηχανικός ΕΜΠ, κατέχει 3 Μεταπτυχιακά Διπλώματα (DEAs) στα Οικονομικά, Πληροφορική και Επιχειρησιακή Έρευνα από το Πανεπιστήμιο Dauphine και τη Σχολή Οικονομικής Διοίκησης και Στατιστικής του Παρισιού, καθώς και κρατικό Διδακτορικό Δίπλωμα στη Μαθηματική Οικονομική από το πανεπιστήμιο Pierre et Marie Curie, (Παρίσι).

Έχει κάνει περισσότερες από 100 επιστημονικές δημοσιεύσεις σε διεθνή περιοδικά, έχει εκδώσει τρία βιβλία σε εκδοτικούς οίκους του Λονδίνου και έχει διατελέσει επιστημονικός υπεύθυνος σε πολλά ερευνητικά προγράμματα στους τομείς της Ενέργειας, Μακροοικονομίας, Επιχειρησιακής Έρευνας και Μαθηματικού Προγραμματισμού. Έχει κατασκευάσει και χρησιμοποιήσει μεγάλης κλίμακας μαθηματικά μοντέλα για τις Ενεργειακές Αγορές, το Περιβάλλον και τη Γενική Οικονομική Ισορροπία και έχει εικοσαετή επαγγελματική πείρα ως σύμβουλος επιχειρήσεων και κυβερνήσεων στον τομέα της Ενεργειακής και Οικονομικής πολιτικής.

## ΚΩΣΤΗΣ ΣΤΑΜΠΟΛΗΣ

Αντιπρόεδρος & Γενικός Διευθυντής  
Ινστιτούτο Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης (IENE)



Ο Κωστής Σταμπολής γεννήθηκε το 1949 και είναι Διπλωματούχος Αρχιτέκτων – Μηχανικός (AA Dip. Grad), του Architectural Association του Λονδίνου και μέλος του ΤΕΕ. Εργάστηκε ως ελεύθερος επαγγελματίας – μελετητής σε εφαρμογές ηλιακής ενέργειας στο δομημένο περιβάλλον και την βιομηχανία με έμφαση στην σχεδίαση και κατασκευή ηλιακών παθητικών κτιρίων. Εργάστηκε επί σειρά ετών ως επιστημονικός συνεργάτης του Intermediate Technology Development Group (ITDG) με έδρα το Λονδίνο, στην εισαγωγή ΑΠΕ σε αναπτυσσόμενες χώρες έχοντας πραγματοποιήσει πρωτοποριακά πιλοτικά έργα στις Ινδίες, το Σουδάν και την Δυτική Αφρική. Επίσης έχει συνεργασθεί ως σύμβουλος για θέματα ηλιακής ενέργειας με τους διεθνείς οργανισμούς UNESCO, UNICEF και World Bank και με τις εταιρείες Shell Trading και Dow Corning.

Στην Ελλάδα συνέβαλλε επίσης σε μελέτες και εφαρμογές ηλιακής ενέργειας και ΑΠΕ έχοντας συνεργασθεί ως σύμβουλος μελετητής για μία σειρά έργων με ανάδοχους τα Ναυπηγεία Χαλκίδος, το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, το ΙΟΒΕ, το ΚΑΠΕ, την ΠΥΡΚΑΛ, την Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, το ΕΛΚΕΠΑ, την ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ κα. Διευρύνοντας τα ενδιαφέροντα του στον ενεργειακό τομέα ασχολήθηκε επαγγελματικά με την εισαγωγή του Φυσικού Αερίου στην Ελλάδα έχοντας διατελέσει επί σειρά ετών σύμβουλος στις εταιρείες PENSEN, IMEG και ETPM-Entrepose ενώ πραγματοποίησε και σχετικά με το Φυσικό Αέριο projects για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Ο Κ. Σταμπολής έχει δημοσιεύσει πολλές εργασίες, άρθρα και μελέτες σε επιστημονικά περιοδικά και σε πρακτικά συνεδρίων ενώ έχει επιμεληθεί και εκδώσει βιβλία στα Ελληνικά και Αγγλικά που αναφέρονται στις εφαρμογές Ηλιακής Ενέργειας στον δομημένο χώρο στο Φυσικό Αέριο και στην Ενεργειακή Πολιτική.

Από το 1982 εργάζεται επαγγελματικά ως Ανταποκριτής Ξένου Τύπου έχοντας αρθρογραφήσει επί σειρά ετών πάνω σε θέματα ενέργειας, περιβάλλοντος και τεχνολογίας στους Financial Times και στα F.T. Newsletters, το New Scientist, την Καθημερινή, την Εστία, το Athens News, τον Οικονομικό Ταχυδρόμο, την Ημερησία και σε εξειδικευμένα περιοδικά.

Διετέλεσε εκδότης και διευθυντής του περιοδικού «Ενέργεια» (1994-2002), ενώ σήμερα διευθύνει τον εξειδικευμένο διαδικτυακό χώρο [www.energia.gr](http://www.energia.gr) (2001 μέχρι σήμερα).



Ιδρυτικό μέλος του Ινστιτούτου Ενέργειας Ν.Α. Ευρώπης (IENE), (2003), του οποίου εξελέγη δύο φορές Πρόεδρος (2003,2005) ενώ σήμερα είναι εκλεγμένος Αντιπρόεδρος και Γενικός Διευθυντής. Επίσης είναι μέλος του ΤΕΕ, του Energy Institute του Λονδίνου και της Ένωσης Ανταποκριτών Ξένου Τύπου στην Αθήνα.

## ΓΙΑΝΝΗΣ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ

Γενικός Γραμματέας Δ.Ε.  
Ινστιτούτο Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης (IENE)



Ο Ιωάννης Χατζηβασιλειάδης είναι Διπλωματούχος Μηχανολόγος-Ηλεκτρολόγος του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου από το οποίο απεφοίτησε το 1960.

Από το 1962 μέχρι το 1990 εργάσθηκε στη ΔΕΗ, αρχικά στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και ως διευθυντής υδροηλεκτρικών σταθμών Λούρου και Άγρα-Εδεσσαίου-Ναούσης-Βεροίας-Σερρών, σε εργοτά-ξια κατασκευής υδροηλεκτρικών και λιγνιτικών σταθμών, καθώς και στην έρευνα γεωθερμικών πεδίων για ηλεκτροπαραγωγή.

Από τα μέσα της δεκαετίας του 70' ανέλαβε την ανάπτυξη της αιολικής και ηλιακής ενέργειας για ηλεκτροπαραγωγή που οδήγησε στην εγκατάσταση του πρώτου αιολικού πάρκου στην Ευρώπη το 1982, το οποίο αποτέλεσε την απαρχή της αξιοποίησης της αιολικής ενέργειας, καθώς επίσης και του πρώτου φωτοβολταϊκού σταθμού δημιουργώντας το μεγαλύτερο σύνθετο έργο αιολικής και ηλιακής ενέργειας στην Κύθνο με μεγάλη διεθνή απήχηση, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη καινοτόμων τεχνολογιών στα συστήματα αιολικών και φωτοβολταϊκών τεχνολογιών. Στα πλαίσια προγραμμάτων της ΕΕ μελέτησε και εγκατέστησε Φ/Β σταθμούς και συστήματα για την ηλεκτροδότηση μικρών και πολύ μικρών νησιών της χώρας.

Από το 1990 εργάσθηκε ως Σύμβουλος Μηχανικός με σημαντικά έργα στον ενεργειακό τομέα στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Επί σειρά ετών στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως αξιολογητής ερευνητικών έργων, στη διαχείριση ερευνητικών προγραμμάτων στην ενέργεια και ως τεχνικός σύμβουλος σε μεγάλα ερευνητικά έργα για τα μελλοντικά ηλεκτρικά δίκτυα με ενσωμάτωση και μεγάλη διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Μέλος εθνικών και διεθνών αποστολών για συνεργασία στην επιστημονική έρευνα και τεχνολογία στον ενεργειακό τομέα. Μέλος επιστημονικών επιτροπών συνεδρίων και προσκεκλημένος ομιλητής σε διεθνή συνέδρια και ειδικές επιστημονικές εκδηλώσεις, ενώ έχει παρουσιάσει πάνω από 80 εργασίες σε διεθνή και εθνικά συνέδρια.

Εθνικός Αντιπρόσωπος στην Τεχνολογική Πλατφόρμα Φωτοβολταϊκών της ΕΕ, Μέλος της Μόνιμης Επιτροπής Ενέργειας του ΤΕΕ, ιδρυτικό μέλος και Γενικός Γραμματέας του Ινστιτούτου Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης.



## Εκδηλώσεις IENE για το 2011

1. Ημερίδα «*Έρευνες Πετρελαίου & Προοπτικές Παραγωγής στην Ελλάδα*», Απογευματινή Εκδήλωση στο ξενοδοχείο Electra Palace, Αθήνα, 8 Φεβρουαρίου 2011
2. «*Σεμινάριο GEOFAR*», Φιλιπούπολη, Βουλγαρία, 11 Φεβρουαρίου 2011
3. «*Ευρωπαϊκό Συνέδριο GEOFAR*», Αθήνα, 17-18 Μαρτίου 2011
4. Ετήσια ανοικτή ενημερωτική εκδήλωση IENE με θέμα «*Επιχειρηματικές Εξελίξεις στον Τομέα της Ενέργειας στην Ελλάδα και στην ΝΑ Ευρώπη*», Αθήνα, 11 Απριλίου 2011
5. Απογευματινή Εκδήλωση για την παρουσίαση της μελέτης του IENE *S.E. Europe Energy Outlook*, Αθήνα, 16 Μαΐου 2011
6. Απογευματινή Εκδήλωση για την παρουσίαση της μελέτης του IENE *S.E. Europe Energy Outlook*, Σόφια, 18 Μαΐου 2011
7. Συνέδριο «*5<sup>th</sup> S.E. Europe Energy Dialogue*», Θεσσαλονίκη, 2-3 Ιουνίου 2011
8. Απογευματινή εκδήλωση για την παρουσίαση της μελέτης του IENE *S.E. Europe Energy Outlook*, Βουκουρέστι, 15 Ιουνίου 2011
9. Ημερίδα «*Ενέργεια και Θαλάσσιες Μεταφορές*», Αθήνα, 20 Ιουνίου 2011
10. Δείπνο «*Back to Business*», 21 Σεπτεμβρίου 2011, Αθήνα
11. Απογευματινή Εκδήλωση για την παρουσίαση της μελέτης του IENE *S.E. Europe Energy Outlook*, Κωνσταντινούπολη, 28 Σεπτεμβρίου 2011
12. Workshop «*Green Energy Prospects in BSEC Countries*» Κωνσταντινούπολη, Τουρκία, 29 Σεπτεμβρίου 2011
13. Workshop «*Opening up the West Balkans Energy Markets*», Βελιγράδι, Σερβία, 2 Νοεμβρίου 2011
14. «*5<sup>η</sup> Εβδομάδα Ενέργειας και 16<sup>ο</sup> Εθνικό Συνέδριο Ενέργειας – Ενέργεια & Ανάπτυξη 2011*» Αθήνα, 21-25 Νοεμβρίου 2011
15. Απογευματινή Εκδήλωση για την παρουσίαση της μελέτης του IENE *S.E. Europe Energy Outlook*, Τίρανα, 14 Δεκεμβρίου 2011